

Előfizetési árak:

Egész évre . . . 10 frt — kr.
Félévre . . . 5 » — »
Negyedévre . . . 2 » 50 »
Egy hóra . . . — » 85 »
Egyes szám ára 4 kr.

Kiadóhivatal:

PÉCSETT, Mária-utca 1. sz.
a kir. itélőtábla épületével
szemben,
hová az előfizetések és a
lap szétküldésére vonatkozó
felhívások intézendők.

PÉCSI FIGYELŐ

POLITIKAI NAPILAP.

Szerkesztői iroda:

PÉCSETT, Mária-utca 1. sz.
a kir. tábla átellenében,
hová a lap szellemi részét
illető minden közlemény in-
tézendő.

Kéziratot vissza nemadunk

Hirdetéseket

a kiadóhivatal veszi föl.

Fölhívás keringőre.

Pécs, 1898. nov. 19.

A parlamentarizmus makula nélküli lovagjai, a kormányhatóságilag kinevezett Bánffy-támogatók, tegnapelőtt összegyűltek a Lloyd-klubban s megmentették a parlamentarizmust azzal, hogy előre kiadták a fölmentvényt Bánffynak mindama jövőbeli intézkedésekért, a melyekkel az alkotmány alapelveit halomra dönteni szándékozik.

Milyen lélekemelő jelenet is volt az, mikor a parlamentben halálra üldözött kormányelnök összevásárolt s hatalmi erőszakkal összetoborzott pretoriánus csapatának a hadiszállására menekülve, kijelentette, hogy „az alkotmányos többség nem érvényesülhetvén a parlamentben, itt a pártban kell keresnie a támogatásról és bizalmáról való biztosítást“.

S ezt a biztosítást meg is kapta, a pretoriánusok egy szívet, egy lélekkel kiáltották feléje a „morituri te salutant“ ősi jelszót, persze római őseiktől kissé eltérő célzattal, mert nem a halálra készültek ezzel, hanem épen az örök életet akarták maguknak biztosítani.

A parlamentarizmus tehát szerencsésen meg van mentve, a törvényhozói hatalmat sikerült a parlamentből átjátszani a pártklubba, ahol nem alkalmatlankodik semmifele ellenzék s ahol biztos a bünbocsánat a múlt s a jövő minden bűneiért.

Az államháztartás esetleg törvény alapján nem lesz vezethető, — ezt jelentette be a kormányelnök. — Nem baj, — kiáltották a pretoriánusok — fölhatalmazuk a kormányt, hogy vezesse hát törvénytelenül. — Eljő az idő, hogy a szólásszabadság túltengése ellen is intézkedésekre lesz szükség, — folytatta tovább a mindenható miniszter. — Csak bátran — kiáltotta a szolgálhad — elő azokkal az intézkedésekkel, minél előbb, annál jobb. Hisz látott-e valaha a világ olyan zsarnokot, aki készséggel ne fogadta volna az alkalmat azok-

nak a fegyvereknek az elkobzására, a melyekkel még rést lehetett ütni zsarnokságán.

És szót emelt a közszabadságoknak tipikus ellensége, az üres formaságok nagymestere, Tisza Kálmán s lelkesedést merítve ama férfiak példájából, akik megvédték az alkotmányt a hatalom ellen, tüzelte a zsoldosokat védelemre a szólásszabadság túltengése ellen. Hogy nem perzselték meg ajkait azok a szavak, a melyekkel a hatalom ellen küzdő férfiak utódainak merészelt mondani azokat, akik a hatalom szolgálatában készek szentségtörő kezettel emelni a népszabadságok utolsó menedékvárára, a parlamenti szólásszabadság romba döntésére.

De mit is keres a szólásszabadság abban a parlamentnek csufolt gyülekezetben, ahol minden csak bűnös, csalóka külszin s amely csak szemfényvesztő köpenyül szolgál a legdurvább önkényuralom leplezésére. Ahol nem a népnek szabadon választott képviselői, hanem a hatalom által a nép nyakára ültetett „hivatalos jelöltek“ kezében van a formai hatalom; ahol nem ennek a többségnek van a kormány cselekvését irányító akarata, hanem megfordítva; ahol nem a kormány érzi a népképvisellel szemben a felelősség terhét, hanem a hatalom kegyétől függő szolgálhad tartja kötelességének minden hatalmi vizsgálás felelősségét görnyedő vállaira átvenni s előre bűnrészességet vállalni a kormánynak minden jövőben elkövetendő alkotmányvétségeiért: ott nincs helyén a szólásszabadság sem, mert az ilyen parlamentarizmust csak a halál siri csendje igazolhatja.

Annak a nagy többségnek ama tagjai, akiknek lelkéből még nem halt ki a valódi parlamenti alkotmány iránti ép érzék, úgyis már örök hallgatásra kárhoztatták magukat, ideje hát, hogy az ellenzékre is rárakják a „szabadelvű“ szájkosarat, hogy tökéletes legyen a csend és disszonans hangok ne zavarják a parlamenti „gépezet“ sima, nesztelen működését.

Magyarországnak ujonnan szervezett törvényhozásában, a Lloydbeli klubban, tegnapelőtt is csak a tényleges kormányelnök, Bánffy báró, a színpalak mögötti fő-fődirigens, Tisza Kálmán s a minden kormánynak hűséges uszályhordozója, Pulszky Gusztó emeltek szót az első sorban állók közül s utánuk nem következett más, mint Ágoston József, Török Bertalan, Dániel Gábor a sereghajtók soraiból.

Hol maradtak annak a pártnak független, a szó valódi értelmében parlamenti nagy alakjai: Csáky Albin, Széll Kálmán, Szilágyi Dezső, Falk Miksa, Chorin Ferenc, az Andrássyak, a Telekyek stb.? A szavukat sem hallani ezeknek a parlamentben, de némák maradtak a tegnapelőtti klubtanácskozásnál is, megtörtént nélkülök a „fölvívás keringőre“, a parlamenten kívüli fölhatalmazás a törvényen kívüli kormányzásra, amely elől hallgatással vonultak félre, világos bizonyossággal annak, hogy a lelkük is fázik attól a gondolatától, miszerint szolidaritást vállaljanak a hatalomnak föltétlenül szolgálatába szegődött pretoriánusok alkotmányrontó munkájával.

Azok, akik mindent kritika nélkül helyeselnek, amit a kormány a hátuk mögött tesz s csak utólag terjeszt eléjük a kötelességszerű szankcionálás végett, ám szankcionáljanak már előre is minden jövőben elkövetendő törvényvétséget, hisz lényegileg úgyis egyre megy az egész komédia; de akik még a valódi parlamentarizmus ábrándképein csüngenek egész lelkükkel, azok undorral fordulnak el attól a bohózatától, amit a parlamenti alkotmány megmentése címén hoznak színre a fizetett komédiások a Lloyd-klubban.

Nagyasszonyunk nevenapján.

— Saját tudósítónktól. —

Pécs, 1898. november 19.

Késő ősnek ragyogó verőfénye tette ma derültté, napsugarassá szent Erzsébet napját. Azt a napot, mely örömmünnepe volt a magyarnak évek óta, mert e napon ülte Mä-

A ki pénzt akar takarítani,

az csak a „Kék csillag“-nál vásároljon.

A legdivatosabb selymek, női posztó még nem létezett olcsó árban. Bársony parget ezelőtt 40, most 30 kr. méterje Vászón, kanavász és minden **fehértanemű** olcsóbb, mint gyári árban.

Szmirna-szőnyegek 5 frttól 30 frtig. — Karácsonyi és ujévi ajándékok sehol a világon nem kaphatók oly olcsón, mint

Steiner Antal,

a „Kék Csillag“ tulajdonosánál,
Ferenciek-u., Sipőcz-ház.

gyarország királynéja is az ő nevenapját. Azt a napot, melyen milliók imája szállt az Egek Urához, hogy tartsa meg népei boldogságára, örömeire még sokáig azt a királyi asszonyt, a ki szeretett bennünket igazán, szeretett kimondhatatlanul.

S mintha az Egek Ura meg is hallgatta volna kérésünket. Bár annyi, de annyi csapás érte koronás királynénkat; fájdalomak töre járta át szívét, mikor elvesztette egyetlen fiát, a mi jobb jövőnk reménységét, Rudolf trónörökösét. És mégis megállt szilárdan a csapások alatt; élt tovább, mint egy szenvedő angyal, mint a vértanu, ki szívén hordozza a töviskoronát.

De egyszerre elfordult tőlünk a Gondviselés. És Nagyasszonyunk vértanúsága szörnyű módon lett teljes. A fájdalomak töre után igazi tör verte át megtörhetetlen szívét s a vértanúság tűrő mintaképe mártirhalált lelt egy orgyilkos töre által.

És ime elérkezett ma az első Erzsébet napja, melyen Wittelsbachi Erzsébet, Magyarország királynéja, nem ünnepli meg nevenapját. Ott pihen néma ajkkal, fénytelen szemekkel, dobogni megszűnt szívvél a bécsi kapucinusok temploma alatt . . . Ott pihen és nem tudja, hogy ma szent Erzsébet napja van, az ő nevenapja! Nem látja, hogy az öröm e régi kedves ünnepén ma gyász van; hogy sir érte koronás ura, könyvet ejt utána minden magyar és gyászt ölt az egész ország a mai napon, szent Erzsébet napján, vértanuhalált halt Nagyasszonyunk nevenapján.

Városunkban a középületeken ma fekete zászlók hirdették a királyné nevenapját. Dél előtt 10 órakor a belvárosi plébánia-templomban

gyászmise

volt, melyen jelenvoltak az összes megyei, városi és állami tisztviselők, valamint a helyőrségi tisztikar és a csendőrség is. Ott láttuk a főispánt, Majorossy Imre polgármestert, Trixler Károly alispánt, a városi tanács összes tagjait, a megyei tisztviselőket teljes számmal. Továbbá az állami hivatalok fejeit stb.

A templom felemelő gyászban állott. Kint a lépcsőkön a »Kegyelet« egy embere állt őrt, bent pedig a templomban a fekete ravatalon ott volt az apostoli korona s a ravatal körül szintén a »Kegyelet« emberei álltak sorfalat, lobogó gyertyákat tartva.

A templom zsufolásig megtelt a hivatalos személyeken kívül előkelő, nagyrészt női közönséggel. S mikor tíz órakor a harangok

szomorú zúgása jelenté, hogy ma, szent Erzsébet napján, Magyarország királynéja nevenapján, gyászmisé tartanak érte, szem nem maradt e gondolatra szárazon.

A gyászmisé *Magenheim* József belvárosi plébános celebrálta nagy segédlettel; ténny pedig a kóruson a főgimnáziumi ifjuság ének-kara adott elő megható, könyeket facsaró alkalmi gyászdalokat *Bitter* Illés tanár vezetése alatt. Legszebb volt e gyásznékek között a »Sanctus«-ra énekelt »Bús sírodon . . .« kezdetű, melynek befejező sorai ezek:

»Órangyalunk, jó királynénk
Hogy szomorú sirba szállt:
Óh nagy Isten, halld imánkat —
Vigasztald meg a királyt!«

Igen. Az Isten vigaszára van szüksége a legjobb királynak a mai napon, szomorú hallással kimult koronás hitvese nevenapján. És e vigaszhoz járul az az országiszerte megnyilatkozó kegyeletes gyász, melylyel a magyar megülte ma a királyné nevenapját.

A ma esti gyászünnepély.

Ma este a »Pécsi Dalárda« előadja a színházban Verdinek »Manzoni-Requiem«-ét. Az előadás jövedelmét Erzsébet királyné szobra alapja javára fordítják. A Requiem előadása előtt *Váradi* Antal dr., az országos színművészeti akadémia igazgatója, a jeles költő, elszavalja »Erzsébet« című alkalmi prológját. Az ódai szárnyalású költeményt jelen számunkban közöljük.

A Requiem előadására Budapestről is jöttek szakértő vendégek, a kik el fogják vinni kegyeletünk hírét az ország szívébe, hogy mikép áldozott Pécs város közönsége ma Erzsébet királyné emlékezetének.

Erzsébet.*)

» . . . Requiem aeternam dona ei Domine! . . .«
S a hogy felszállt az égnek fényibe,
A napsugáros szent kapu előtt
Angyalsereg fényvel fogadja őt,
S az Úr trónjára elvezérel.

Az Úr szelid szeme könnyel teli;
S mond néki: »En leányom, bár fejedre
Két korona szent terhe volt helyezve,
Halandó voltál, gyöngy ember voltál,
Talán te leked, ez a tiszta oltár,
El-elborult és föllege alatt

*) A mai színházi Erzsébet-gyászünnepélyen szavalja a szerző.

A „Pécsi Figyelő“ tárcája.

Heti krónika.

— A »Pécsi Figyelő« eredeti tárcája. —

Vége lett az *obstrukciónak*: ez volt e hétnek a legnagyobb eseménye. Hogy miért volt pedig az, könnyen megérthető, ha belegondoljuk magunkat Bánffy helyzetébe, a ki cseberből vederbe esett, mert ime megszűnt az obstrukció e héten s kezdődik a jövő héten egy másik, ha az indemnitást tárgyalják. Több, mint négy hét óta csak azon vitaközpontok a parlamentben, hogy mit tüzzenek napirendre négy héttel — ezelőtt s bizony izzadt a kormány, meg a pártja és olyan sebeket kapott, hogy behegeszteni nem voltak képesek a nőmös városok obstrukciót elítélő nyilatkozatai sem. Node ha a városok — regále-kártalanítási jövedelem reménye fejében — el is ítélték az obstrukciót, Bánffyt az obstrukció ellenzék egyszerűen megvetette és ebben az sem akadályozta meg, hogy a vivni és löni jól tudó Mungók mindig készen álltak egy-egy párbajra való kihívásra. És napirenden voltak a parlamenti afférek is, szóval a hangulat teljesen harcias volt s így az obstrukció dicséretesen működött mindenféle tekintetben s a

harcból győztesen, a kormány és tábora pedig leverve került ki. Különben pedig a föld csak forgott tovább és sem éhhalál, sem dögvész nem ütött ki, pedig még ennek előidézésével is vádolták az obstrukciót Bánffy hivei.

A kik különben e héten Budapest diszpolgárává választották a miniszterelnököt. Igaz, hogy Bánffynak egész csomó akadályt kellett leküzdenie, míg *galabürger* lehetett, de hát az erőszak és fufang nagy mestere mért ne lehetne azért büszke az ő diszpolgári oklevelére? Hiszen manapság olyan idöket élünk, hogy az sem volna csodálatos, ha nemcsak szamarak, de a — lovak is kapnának oklevelet!

Ámbátor nincsen öröm öröm nélkül. Hogy Bánffy öröme a diszpolgári oklevél felett bürok-keserűvé váljék, gondoskodott róla *Krieghammer* ur, a közös hadsereg minisztere, aki a *Hentzi-szobor* ügyében kiadta a hadur hadiparancsát, hogy a szobor a kiskatonák iskolája elé vitessék át és legyen azoknak példányképe a katonai hősiesség mintájaként. És a fekete szobor, mely még *Szeless* Adorján bombájának is ellen tudott állani, most elhalványította a szolnok-dobokai basa szerencsecsillagát. Az ő feketesége átragadt a Bánffy csillagára, a mely sápadt sárga is e mellett s mivelhogy a magas égen még nem elfogadott szín a fekete-sárga, az a csillag hamarosan le

A gyarló ember foltja megmaradt?
Az égnek ára: hosszú szenvedés.
Egy élet ezt leróni mind kevés.
Mi hoz tehát e fényes trón elébe?
Bár rajtad szenvedések fájó képe,
De jók és rosszak egyként ítéltetnek,
Tard hát elém tükrét a te lelkednek.
Hadd lássam: méltó lettél halva, élve,
A multhatlan, fényes üdvösségre? . . .«

Erzsébet mond: »Te szent, örök Fényesség,
A Te neved örökké dicsértessék.
Hatalmas ujjad intsen. Minden lássa,
Mi volt királyi életem folyása?«

És int az Úr. S az idő visszafordul
S alakok kelnek ki a földi porból.
Ott áll egy bölcső, föléje hajol
Erzsébet, sűrű könyje egyre foly,
Mert az a bölcső kis elsőszülöttje
Koporsó-ágya . . . Szemfödővel fődve.
A kicsiny angyal alszik . . . mindörökre.
Erzsébet mond: »Imé, Uram . . .«

S az Úr

Isteni arca némán elborul.

Szegény anya . . . legelső gyermeked
Szomorú sirba oly korán teszed! . . .

S tovább megy az Idő. Sötét napok
Éjföllegén egy csillag sem ragyog.
S egy tó vizének smaragd tükrén
Röpked a fojtó, gyilkos éji rem.
A stahrembergi tó partjára téve
A koronás halott . . . Deli testvére.
És mond Erzsébet: »Tekintsd ezt, Uram . . .«

És int az Úr . . .

És jönnek komoran
Rettentő évek . . . Feljajdul egy nemzet,
A mely jövőt és reményt elvesztett,
S a hol koldus és gazdag együtt sirtak:
Erzsébet ott áll, párkányan a sírnak,
Szép szeme könnytelen, csak lelke sir . . .
Rudolfot fődte ez a kora sír . . .

És mond az Úr: »Láttam könyved s fölirtam.
Egy nemzet reménysége van e sirban . . .«

S röpül az év . . . Lángtenger csap fel messze,
Hogy százak ordító kínját övezze.
Páris utcáin örült forgatag,
Szénné hamvadtt halottak alszanak
S közöttük ott Erzsébet képe mása,
Édes testvére! . . .

Tün szörnyű varázsa

fog onnan bukni, hogy alámerüljön az örök feledésbe. Különösen, ha *Tiszák* is segítenek a lebuktatásában. Mert a közlegény-generálisék még mindig nagy hatalmat kepeznek s övék a mamelukok serege. Bánffy, az ő Mungóival együtt, ugy táncol, a hogy ők füttyülnek. Márpedig füttyezőre táncolni nem lehet sokáig, mert vagy az fárad bele, a ki járja, vagy az unja meg, a ki füttyül.

A mint megunta már a világ a *Dreyfuss-ügyet*. És ezt tudják a Dreyfuss hivei, azért már Dreyfuss halálhírét is költötték e héten, hogy a hangulatot valahogy ébren tartsák a lassan haladó revízió iránt.

A milyen unalmas a Dreyfuss-ügy, épen olyan érdekes a *hamis boroknak* országos botrányára telfujt ügye. A nap történetének szerény krónikásai, mi jó magunk, már el is feledtük az Engelék pinceiben tartott borvizsgálatokat, mikor a pesti lapok pedzeni kezdték a dolgot. És azoknak a pesti tisztelt kollegáknak ördögük lehet, ugy fel tudták fujni a hamis borok ügyét. Hamis bort láttak a Dunában, hamis bort találtak Kolozsvárott, szóval azon voltak, hogy mindenképen agyonüssék a *pécsi borpiac* hitelét. A mi nekik nem sikerült, megcselekedte azt maga a »pécsi borpiac«, nyílt levelet intézván a kormányhoz és szolván a következőleg:

— Atyám, elismerem, hogy vétkeztem.

A látománynak, s mond az Úr: Elég...
Te földi utadat megszenvedéd
S két koronának aranyát viselve
Szived vérezte a tövis gyötrelme.
Jövel... S ti fényes égi seregek
Halk-édesen hozsannát zengjétek.

És akkor szent Erzsébet keblét tárja
Az úr elé, hol éles tör átjárta,
S átvert szivét mutatva térdre hull
S imádkozik, míg végső könyje hull:

„Uram... van ott lenn, honnét jöttem,
Egy árva nemzet gyászbaöltözötten,
A mely engem sirat, a melynek keble
Épp így volt éles törrel általverve.
Adj annak Uram fényt és boldogságot,
Mult szenvedésért egy újult világot
S áldást a Koronára, melynek fénye
Ragyog szegény királyom mély sebére.
Kinek szent jobbja alkot és megáld,
Ó boldogítsd e nemzetet s királyt...»

S meghallgatja az Úr a föllegek felett
Mi pátronánkat, védő asszonyunkat,
Magyarországi szent Erzsébetet...

Váradi Antal.

Nyolc év mulva elfogott gyilkos.

— Saját tudósítónktól. —

Pécs, 1898. november 19.

A csendőrség fáradhatatlan buzgalmát dicséri ez az eset, melynek tárgya egy nyolc év előtt elkövetett gyilkosság tettesének az elfogatása.

Ezelőtt nyolc évvel, 1890. évi szeptember 13-án történt, hogy Dárdán két mezőrt baltával összevagdostak, úgy, hogy az egyik még azon éjjel meghalt s a másik csak hosszú kínlás után gyógyult ki borzasztó sebeiből.

Klemár József és Totter János, dárdai mezőőrök ugyanis a jelzett nap éjszakáján a határban két embert fogtak meg, a mint azok kukoricát loptak a mezőről. A két ember Tóth Antal és Tóth Mihály nevű, ismert csavargók voltak, kik akkor Dárdán tartózkodtak.

A megfogott tolvajokat a mezőőrök meg akarták zálogolni, de azok baltát rántottak elő és mind a két mezőrt leverték a lábáról. Azután a lopott kukoricával elmenekültek s úgy eltűntek a községből, hogy nem bírtak nyomukra akadni a legszorgosabb kutatás dacára sem.

De emlékezzél vissza, hogy én mindig a te szekered toltam. Szabadelvű voltam, vagyok és leszek; hanem most már te segíts ám ki engem a kátyúból. És gondold a jövőre: lesz ám még képviselőválasztás és kell ám még neked az ugynevezett közvélemény bizalmának impozáns megnyilatkozása. Mi ott leszünk; de te is légy most mellettünk!

Mert nem mindig szoktak az ember mellett lenni azok, a kiktől reméli. Vannak néha tüntető ellenségeskedések is, melyek gyakran macskazenében nyilvánulnak. Ilyen macskazenét rögtönöztek e hét egyik estéjén Pécsen is valakik valakinek. De jámbor szándékuk, hogy e valaki nyugodalmát megzavarják, nem ért célt, mert a valaki a klubban ütötte a blattot, míg ők a torkukat kinyitották a macskazene összhangjának kihozása irányában.

Persze, a szereplők nem vettek még részt a rajkszrát ülésén, azért nem volt gyakorlatuk a macskazenében. Ha bécsi itjakkal születnek, akkor bizonyára jobban sikerült volna nekik a macskazene, mert a rajkszrátban naponkint tanórákat vehettek volna belőle. A rajkszrát például e héten is a szokott mederben folytatta tárgyalásait. Osztrák sógoraink e héten is a kiegyezéssel vesződtek, de most sem tudtak tovább menni a — macskazenénél. Ez a macskazene különben a jövő zenéje, mert hirdeti nekünk mameluk kormá-

A levert mezőőröket vérbe fagyva találták meg a tett színhelyén. Egyikük, Klemár József még akkor éjjel meghalt sebeiben, míg a másik, Totter János sokáig élethalál között lebegett, míg felgyógyulhatott.

A két gyilkos pedig nyomtalanul eltűnt a vidékről. A gyilkosságot már mindenki elfeledte Dárdán, mikor hire jött, hogy az egyik gyilkos, Tóth Antal, meghalt. Hol és merre: azt se tudták; csak azt beszélték, hogy meghalt s a másik valahol Boszniában bujdosik.

A siklósi csendőrség őrmestere, Fodor Mihály vette erre kezébe a kutatást a gyilkos után. És fáradhatatlanul járt-kelt mindaddig, míg végre kipuhította, hogy a gyilkos, Tóth Mihály, Boszniában Dervent környékén tartózkodik.

De ennél többet nem tudott meg jó sokáig. Az álnév alatt élő gyilkos holtartózkodását, foglalkozását csak most tudta kipuhítani.

Ugyanis szorgos kutatás közben megtudta, hogy a Tóth testvérek atyja, öreg Tóth János az elmúlt tavasszal Szalántára jött a Boszniában bujdosó gyilkostól, hogy itt annak bátyját, Tóth Vendelt, a ki községi kanász, meglátogassa. Az öreg Szalántán beteg lett s behozták a pécsi közkórházba és itt meg is halt.

Igy hát egyedül Tóth Vendel tudott a gyilkos hollétéről. Mikor az őrmester mindezt kipuhította, jelentést tett a csendőrpáncsnokságnak s annak felhatalmazására magához vette Tóth Vendelt s levitte Boszniába, hogy ott a gyilkost felkeressék.

És meg is találták.

A gyilkos Toldi Mihály álnév alatt a derventi járásban megyei utkaparó volt és Prnjavorban lakott.

Tegnap találtak rá lakására, de a gyilkos már akkor kiment munkájára Dervent és Trnjavora közé az országutra. Fodor őrmester ekkor Tóth Vendellel együtt utána ment és ott találta az utkaparók között. Tóth Vendel megismerte első pillantásra a gyilkost; azonban az is megismerte a jövevényeket és elvette szerszámjait, futásnak eredt.

De menekülése nem használt.

Hamarosan elcsípték és megkötözve vitték be Prnjavorba, hol egyelőre a járási főnököknek adták át.

A gyilkos elfogatásáról ma délután értesítette Fodor Mihály őrmester a csendőrpáncsnokságot s most Dárdára fogja kisérni, honnan csakhamar a pécsi királyi ügyészség börtönébe kerül, hogy a bírak elé álljon a nyolc év előtt elkövetett gyilkosságért.

nyok bukását, közösügyes viszony felbomlását, hajnal hasadását.

Hajnal hasadását hiába várja egy ember a föld alatt. Vagy talán nem is várja, mert, nem is ember, csak emberi alakba bujt vadállat. Ez a földalatti élőlény Luccheni, a mi Nagyasszonyunk gyilkosa, kit e héten ítéltek el életfogytig tartó rabságra a genfi bírak. És lezárják az elítéltet a föld alá, a hol nem lesz társa más, mint az örök romlás szelleme, a ki ördögeinek legiojával megszállta a lelkét, mikor a világ legszörnyűbb bűnét elkövette. És nem lesz róla több említés, kivész a földalatti rabnak még az emlékezete is.

De élni fog emléke, áldott dicsősége a martirhalált halt királynénak. E héten is ime jött egy nap, melyen reá emlékeztünk és sirattuk, hogy nem érte meg ezt a napot, Erzsébet napját, az ő nevenapját. És a névnap eddigi öröme gyászszá változott s a gyász impozáns megnyilatkozása volt a Pécsi Dalárda gyászünnepe a színházban. És jöttek az ország szívéből is vendégek, hogy meghallgassák Verdi rekviemét és elvitték a hírünket, dicséretünket az ország szívébe, hogy hadd tudja mindenki, hogy nemcsak tizenhárom próbás mamelukjaink és »szabadelvű« borpiacunk van, de olyan énekeseink és zenészeink is, kik csak dicséretet, hódolatot érdemelnek.

És a kik között ritkán üt ki a művész-háboru, mint a milyen háborut folytatnak most

Hirek.

Pécs, 1898. nov. 19.

Színházi hét.

— Uj direktort kaptunk!

Ez a színházi hétnek kétséget kizárólag a legfontosabb eseménye, bárha nem is a színházban történt, hanem a jó öreg városházának első emeletén a polgármesteri szoba volt a születési helye.

Igenis uj direktort kaptunk, a ki a jövő év október elsején fog berukkolni s három szezonon át lesz igazgatója a pécsi Tháliának. Az uj direktort Tiszay Dezsőnek hívják és jelenleg a miskolci színházban van a főhadiszállása. Azért mondjuk, hogy *jelenleg*, mert ezelőtt Debrecenben volt direktor, a honnan azonban a protekció miatt kiesett. Ugyanis a kolozsvári nemzeti színház igazgatói állásának elnyerésével biztatták s ő ennek reményében nem pályázott Debrecenért. De hát a protekció más mellett volt s nem őt nevezték k az ígért állásra.

Csaknem úgy járt hát, mint Somogyi igazgató, a ki megapprehendált azért, mert színházunkra az ő megkérdezése nélkül pályázatot hirdettek és kijelentette, hogy addig nem reflektál a pécsi színházra, míg a kassai színház pályázata el nem dől. Nos hát a pécsi színházról már elesett.

A jó öreg színügyi bizottság most az egyszer megemberelte magát. Végre is nem a személyt nézte, hanem a színház jövőjét s megkötötte a szerződést Tiszayval, a ki a pályázat értelmében hajlandó volt kivenni a színházat és nem kötött ki magának — *salvus conductust*.

Az uj igazgató különben csütörtökön este a Vigadóban tárgyalgatott a színészekkel, kik kalauzaivá szegődtek s állítólag mikor Hircy bácsi megtudta, hogy direktor, így nyilatkozott:

— Hejh, régen volt, mikor én színház-direktort láttam!

Annyiban Tiszaynak már eddig is jobb hire van Somogyinál, hogy ő színészeinek nemcsak igazgatója, de jóbarátja is. Bizony nem huzódik ő be se a direktori irodába, se az emeletes hazába, hanem együtt van színészeivel, megosztja velük örömeit, a mint azok is megosztják az ő esetleges keserőségeit s teremtenek olyan harmóniát direktor és társulat között, milyen régen nem volt a pécsi Thália csarnokában.

De most már áttérhettünk a színházi

a fővárosi festők Hock János, a félbemaradt püspök ellen. Hanem azért ez a háboru olyan, hogy a dicsőségét megirigyelhetné Hocktól sok — egész püspök is, lévén a szellemnek és tudománynak erős tanubizonyosága.

Vilmos német császár is erős tanubizonyoságot tett e héten utazó szenvedélyéről. Hajón járta a Földközi tengert s elkerült a máltai lovagok szigetére is. De szárazföldet nem érintett a lába, csak a hajón fogadta a máltaiak üdvözlését s aztán hajókázott tovább. Pedig Máltában bajosan találkozott volna bombavető anarchistával.

Oda legfőleg a Somoskeőyk lopózatnak be, a kiknek hajlandóságuk van a csalhatatlanságnak lépten-nyomon való lecafolására. Ilyen Somoskeőyt fogott el a budapesti rendőrség lengyel kiadásban az al Koritovszkygróf személyében e héten s ez volt a hétnek egyetlen nevezetes — fogása.

Mert most még csak az idő sem cselekedett meg semmiféle fogásokat. Kereken előrukkolt a hideggel, fagyot is hozott keveset, dert sokat is, ködöt meg annyit, hogy némely este szinte vágni lehetett volna. Csak még a zúzmara hiányzott, hogy egészen a nyakunkba szakadjon a tél.

No, majd meghozza azt is a jövő hét. Vagy ha ezt nem is, de a Katalin-bálokat bizonyosan!

Kövágó Örs.

hét amaz eseményeire is, melyek a színházban történtek.

Lássuk csak, mik is történtek e héten?
Vasárnap: »Peleskei Nótárius« és »Felhő Klári«;
Hétfőn: »Egy ügyvéd első pöre«;
Kedden: »Rip-Rip«;
Szerdán: »Kikapós patikárius«;
Csütörtökön: »Az égben« és »Szép Galathea«;
Pénteken: »A Gésák«.

Mert e héten szombaton nem játszottak színészeink. A »Verdi-Requiem« előadása egy szabad estéhez juttatta őket, a mi ugyancsak ritkán esik meg velük, mert van köztük olyan is, aki az ötven nap alatt, mióta a szezon tart, ötvenhat szerepet is játszott. Persze nem is egyes fellépésért fizeti neki a direktor a gázsit sem!

A »Gésák« volt különben a színházi hétnek a színházban történt főeseménye. Annyira újságszámba ment, annyira eredeti és szemkáprasztató volt, hogy még fel sem ocsudott a publikum a bámulatból. Eddig csak két megjegyzést hallottunk az előadástól:

1. Hogy *Órley Flóra* egyszerűen utólrhetetlenül herceg, kedves, sikkes és gracióz volt;

2. Hogy milyen gourmand színházi est volna az, ha miss *Mary Halton*, a legújabb és legelragadóbb Mimóza, játszanék a darabban, a ki Budapesten egy csapásra meghódította a »Magyar Színház« közönségét, a hol csak most ismerték meg, hogy miként is játszóik igazában a japáni theaház Mimózáját?! Szép Galatheát megint láttuk e héten.

Lipcei Józsa ennivalóan kedves *Ganymed* volt, csak azt nem értjük, hogy mért hordott a kék tógájában gombostűket? Talán előre számított rá, hogy ellenállhatatlan lesz és szép Galathea oly hévvel fogja megölelni, hogy fehér vállán szétszakad a szellős öltöny — már mint Galatheának. A minthogy úgy is történt és bizony jó volt, hogy *Ganymednek* gombostűi voltak készletben, a mikkel a szétszakadt öltönyt Galathea formás fehér vállain össze lehetett hamarosan tűzni.

Ez a gombostű volt az, a mely csittitott, elföldvén avatatlan szemek elől a fehér vállakat és parányi feiggömböcskéje a már-már kitörni készülő sóhajok elé odatette — pont.

S ezzel mi is ide tehetjük a színházi hét végére, hogy — pont.

Azon az irigylésreméltó gombostűn kívül ne essék másról itt többé szó.

Igric.

Napirend 1898. november hó 20-án és 21-én.

Naptár: vasárnap, nov. 20. — Róm. kath.: Bódog. — Prot.: Emilia. — Görög-kel.: (nov. 8) Mihály. — Zsidó: Kiszlev. — Nap két 6 óra 58 perckor; nyugszik 4 óra 1 perckor. — Hold két délután 19 perckor; nyugszik éjjel 11 óra 9 perckor. Hold első negyede 6 óra 5 perckor este. — Hétfő, nov. 21. — Róm. kath.: B. A. bemut. — Prot.: Lidia. — Görög-kel.: (nov. 9.) Onezifor. — Zsidó: Kiszlev 7. — Nap két 6 óra 59 perckor; nyugszik 4 órakor. — Hold két 41 perckor délután; nyugszik éjjelkor.

Időjárás. Kilátás a központi meteorológiai intézet jelzése szerint: száraz idő és éjjeli fagy várható.

A honvéhadapródiskola kápolnaszentelési ünnepélye vasárnap reggel 9 órakor.

Kath. kör felolvasó estélye vasárnap félhat órakor.

Pécsi Műkedvelők Egyesületének estélye a Vigadóban vasárnap este 8 órakor.

Katonai utóállítás hétfőn a Scholtz-sörházban reggel 8 órakor.

Színház: Vasárnap d. u. 3 órakor »Arany-lakodalom«, este 1/2 8 órakor »Talmi hercegnő«; hétfőn »Gésák«.

— (Tisztelgés a költőnél.) Dr. *Váradny Antal*nál, ki a mai színházi estélyre jött, hogy »Erzsébet« c. prologját elszavalja, ma délelőtt küldöttségileg tisztelgett a »Pécsi Dalárda« a küldöttség tagjai voltak: *Reberics Imre* alelnök, ifj. *Eötvös Gusztáv* titkár, a dalárda disztagja *Ciglányi Béla*, mint a rendezőség elnöke,

aki következő hangulatos szavakkal üdvözölte váradit: »A »Pécsi Dalárda« nevében, mely a költészet és zeneművészet, a hazafiúi loyaltás mai ünnepét létrehozni tűzte feladatául, üdvözlöm Nagyságodat, Nagyságodban a költőt, ki programmunk egész első részét egymaga fogja betölteni ihletével. Együttal köszönöm, hogy felkérésünknek azonnal engedett s körünkben megjelent; ezt ugyan mi természetesenek találjuk Váradny részéről, akinek lényéből árad a lélek ereje, mely fakaszt, termel nagyot mindenütt, ahol erre tere nyílik elemi felbuzdulással, ezt Istentől nyert küldetésének tekintvén, melynek ellent még sohasem állott, melylyel szembe még sohasem szállott. Hozta Isten, érezze jól magát körünkben.« Erre Váradny hangoztatta, hogy csakugyan nem birt ellenállni a meghívásnak, Pécsre, az ő szülőföldére, hol drága halottai és kedves élő alakjai vannak. Aztán a színházba ment Ciglányival, hogy elrendezze a legújabb művéhez, prologjához a szükségeseket. Megemlítjük, hogy a színházban egy talpalattnyi hely sincs, melyet a közönség el ne foglalt volna.

— (A pécsi keresk. ifj. Casino) f. hó 26-diki felolvasó estélye igen érdekesnek ígérkezik, amennyiben a vigalmi bizottságnak sikerült *Schlesinger Aranka* k. a. t. és *Kondor Bélát* közreműködésre megnyerni. A műsor következőkép állapított meg: I. a) *Suleika Mendelsohn*-tól. b) *Balaton* nóták *Dankó Pistától*; éneklő *Schlesinger Aranka* k. a., zongorán kíséri *Goldstein Izidor*. II. Felolvasás; tartja *Kondor Béla*. Kezdeté 1/2 9 órakor; belépti-dij tagoknak 1 korona, családjegy 3 személyre 2 korona; nem tagoknak személyenkint 2 korona; családjegy 4 korona.

— (Papszentelés.) A megyéspüspök ma reggel 7 órakor szentelte fel áldozópapokká a székesegyházban *Szákovits Ottót* és *Moyzis Imrét*. Az új áldozárokhoz a püspök a felszentelés után emelkedett szellemű beszédet intézett. A felszentelési szertartás kilenc órakor ért véget.

— (Adományok a népkönyhazavára.) A népkönyhára e héten adakoztak: báró *Fejérváry Imre* s *Grosz Antal* 25—25 frtot, Egy pécsi kanonok 20 frt, *Szeifric Antal* 10 frt, *Blaskovits István*, *Kisfaludy Pál*, *Trizler Károly* 5—5 frtot, *Balogh Károly* 3 frt, *Rökk Gyula*, *Tóttósy Béla*, *Graff Károly*, *Zsabokszky Ferenc*, *Pilch Antal*, *Nábrácky Lajos*, *Holics Gyula*, *Kaufmann Nándor*, *Módy Béla*, *Laipeig Anial*, *Varga Nagy István*, *Hardi Sándor* 1—1 frtot, *Pilisi József*, *Gál Sándor*, *Kelemen József* 50—50 kr. Terményekben: *Krausz Clementine* 5 zsák burgonya, *Jánosi Engel Gyulané* 6 zsák burgonya, 1 szekér fa, a pécsi papnevelő-intézet kormányzója 500 fej káposzta, *Grosz Antal* 6 zsák burgonya, 150 fej káposztát.

— (Himen táblája.) A pécsi anyakönyvvezetői hivatal házassulandók kihirdetési tábláján e héten a következő új jegyepárok nevei olvashatók:

Gugora János, rk., Pécs — Tamás Klára, rk., Pécs;

Lukács Bernát, izr., Székesfejérvár — Schwarz Roza (Száli), izr., Pécs;

Paulovits József, rk., Pécs — Bajnai Erzse, rk., Liget;

Ribarsch József, rk., Pécs — Gágler Lujza, rk., Pécs;

Nyitray Andor, izr., Pécs — Handlei Regina, izr., Pécs;

Gyenes Dániel, ev. ref., Mohács — Appel Emilia, rk., Pécs;

Zureback Sámuel, izr., Bonyhád — Gross Leonora, izr., Pécs;

Varga István, rk., Pécs — Haisler Katalin, rk., Pécs;

Klemenc János, rk., Himesháza — Heiszler Teréz, rk., Kátoly;

Szollil József Sándor, rk., Mohács — Fusz Mari, rk., Grác.

— (Dohánybevéltási határnapok.) A folyó évi dohánytermés dohánybevéltási

határnapjait most tűzte ki a jövedéki igazgatóság. Dohánybevéltást Somogy megyében Barcsen, Tolnamegyében Faddon tartanak; az utóbbi helyen december 12-től február 6-ig, az előbbin január 2-től február 16-ig tart a dohánybevéltás.

— (Leesett a gesztenyefáról.) *Trevesik Vince* vaspálya-utcai lakos, cipész tanonc ma reggel, midőn gazdája csizmákkal a heti vásárra küldte, a vaspálya utcában lepakkolta a csizmákat, s felmászott az egyik vadgesztenyefára, gesztenyét szedni. Az egyik vékonyabb ág azonban leszakadt alatta és a suszter inas a földre pottyant. Nagy baja nem történt ugyan, csak a bal lábát ütötte meg alaposan, úgy, hogy nem birt a piacra menni. Egy öreg asszony hozta vissza a mesteréhez, ahol ráadásul bizonyára meg is nadrágszíjjazták a gesztenyéző Vince gyereket.

— (Esküvők.) Folyó hó 15-én tartotta esküvőjét dr. *Buday Kálmán* egyetemi tanár, *Buday Béla* mérnök fia, *Békésy Annuska* urhölgygel, *Kolozsvárott*. Az esketést a völegény nagybátyja, dr. *Kelemen László* esperes tartotta. Tanuk voltak dr. *Békésy Károly* egyetemi tanár és *Buday Béla* kir. főmérnök. Ma délután léptek egymással házasságra *Putzer Lajos* pécsi borkereskedő és *Hartl Ilona*, *Hartl Ferenc* és *Wagner Mária* pécsi lakosok leánya. Az anyakönyvi házasság kötést, a menyasszony fivére *Hartl Gyula* pécsi állami anyakönyvvezető teljesítette. Tanuk *Simonfay János* ügyvéd pécsi és *Ottinger Gusztáv* kereskedő német-üröghi lakosok voltak. Az új házaspár frigyét a pécsi székesegyházban áldatta meg.

— (A műpártoló Szentlőrinc.) *Szentlőrincen* pár hét óta *Halász Dániel* szintársulata működik. A szintársulat a nagyvendéglőben tart előadásokat, azonban mindeddig nem a legszebb látogatás mellett. Holnapra van kitűzve az utolsó előadás, melyben — hogy az érdeklődést felkeltse és telt házat hozzon össze a bucsuzó direktornak — egész csomó *Szentlőrinci* műkedvelő hölgy és ur lép fel. Szinre kerül pedig a »Felhő Klári« s a következő szerepeket játszó műkedvelők: *Felhő Klárit* *Simonyi Józsefné*, *Felhő Katicát* *Jellasich Ilonka*, *Rökkánét* *Grünwald Margit*, *Bencét* *Simonyi József*, *Gergőt* *Horváth Vince*, *Tenger Bálintot* *Haag Imre* és *Szita Pistát* *Kovács István*. Előadás után tánc is lesz.

— (Gyilkossági kísérlet.) A pelérdi csárdánál véres eset történt a napokban. *Szente László* patacsi megtámadta *Farkas József*, pelérdi lakost és egy késsel mellen szurta. A megszurtt ember eszméletlenül rogyott össze és kocsin kellett hazaszállítani, a hol most az ágyat nyomja. *Farkas Józsefet* letartóztatták s tettét be is ismerte. Most a bíróság fogja kérdőre vonni gyilkossági kísérlet miatt.

— (A honvéhadapródiskola ünnepélye.) A honvéhadapródiskola kápolnáját holnap (vasárnap) délelőtt 9 órakor szenteli fel *Hetyey Sámuel* megyéspüspök. A felszentelésen résztvesznek a megyei és városi hatóságok, valamint az állami hivatalok fejei s nagyszámu meghívott vendégek is.

— (Lopás egy istállóból.) *Deutsch Miksa*, gyulapusztai bérlő istállójába egyik este, mikor senki sem volt az istállóban, valami ismeretlen tolvaj belopózott s onnan három lópokrócot elemelt. Ez azonban még nem volt neki elég, hanem elvitte *Cséplő József* béresnek a dolmányát és *Markovits Lajos* béresnek a tarisznyáját is. Az ismeretlen tolvajt keresik.

— (Az első estély.) A pécsi Katolikus Kör holnap (vasárnap) délután félhat órakor tartja saját helyiségében első felolvasó-estélyét. Az estély műsorának szereplői: *Ter-novszky Margit* és *Egry Béláné* urhölgyek; továbbá *Nagy Benjamin* dr., *Buday Dezső* és *Végh Lajos*, valamint a főgimnáziumi énekkar, *Bitter Illés* tanár vezetése alatt.

— (A béna koldus.) Egyik Makár-utcai házban ma délben egy félkezű koldus

járt kéregetni. Kapott is alamizsnát, de mikor elment, vele eltűnt egy telikabát is, a mi kint volt a folyóson felakasztva. Az esetről a házbeliek jelentést tettek a rendőrségnek s most keresik a béna koldust, hogy számonkérjék tőle az eltűnt telikabátot.

— **(Őszi estély.)** Ily címen rendezi a Pécsi Műkedvelők Egyesülete holnap (vasárnap) estélyét a Vigadó disztermében. Az estélyen lesz ének- és szavalat-előadás s műsor után tánc, melyhez a zenét Rác Gusztó zenekara szolgáltatja. Belépti-díj az estélyre — mely fél kilenc órakor kezdődik, 40 krajcár.

— **(Baross Gábor szobra.)** Az egykori vasminiszternek, kereskedelmi és vasutügyi politikánk korán elhunyt zseniális reformátorának szobrát holnap (vasárnap) leplezik le Budapesten, a keleti pályaudvar előtti téren. A szobor-végrehajtó bizottság elnöke Brázay Kálmán.

— **(A haragos szomszéd.)** Somogy községben szomszédok egymással Máté János és Máté József. A mellett — mint a nevük-ből is következtethető — rokonok is, de azért Máté József engesztelhetetlen haragosa Máté Jánosnak. Ez az engesztelhetetlen harag a napokban annyira kitört Máté Józsefből, hogy fejszével rohant Máté János udvarára és ott, mivel a gazda házába menekült előle, az udvaron álló kocsit verte pozdorjává, azon töltvén ki a haragját. A miért persze a bíróság elé kerül más vagyonának a rongálása miatt.

— **(Katalin-vásár.)** Holnap (vasárnap) kezdődik Katalini vásárunk, mely tulajdonképen csak pótvásár, de az állatvásárja igen élénk szokott lenni. A vásár a szigetiekülvárosi vásártéren tartatik meg.

— **(Lámpátlan kocsik.)** Tömegesen érkeznek a feljelentések a rendőrséghez, a lámpa nélkül hajtató kocsisok ellen. Van köztük bérkocsis, teherszállító és társas kocsis is, melyeknek tulajdonosai mindannyian a legkülönbözőbb kifogásokkal védekeznek a megbüntetés ellen. Legtöbbször azt a kifogást használják, hogy a jelzett napon, a melyen lámpa nélküli hajtáson rajtacsípték, nem a saját, hanem kölcsönvett kocsival hajtattak, a melyen nem volt lámpa. Persze az ilyen kifogások mit sem használnak, mert a rendőrség már ismeri a maga embereit s szigorúan megbírságolja a lámpátlan kocsik tulajdonosait, kiknek takarékoskodása vagy hanyagsága a mi szűk utcáinkon még könnyen végzetessé is válhatik.

— **(A pécsi tanítóegylet közgyűlése.)** A pécsi tanítóegylet ma délután három órakor igen látogatott közgyűlést tartott, melyen a pécsi tanítókön kívül: Mátyus István, Hafner Vilmos, Werb Károly, Smiedt Boldizsár pécs-bányatelepi tanítók, Leordinay Ilka pécs-bányatelepi tanító és Volf Mihály, Woják Ferenc, Ujváry János szabolcsbányai tanítók is megjelentek. A Pécsvidéki tanítónök egyesülete részéről a közgyűlésen részt vettek: Éhn Emilia, Futima Sarolta, Gonda Mariska, Hanny Etelka, Kügné, Leordinai Gizella, Mussong Józsa, Nehrebecky Ilona, Platz Pannika, Ujvári Kamilla. Mint vendégek megjelentek: Back Irén és Paula, Klingenberg Ilona és Riza, Klimó Etelka, Szinger nővérek. Pontban három órakor nyitotta meg a közgyűlést Mihálovits Antal közgyűlési elnök, lelkes hangú beszédet intézve a nagyszámu jelenlevőkhöz. Majd megható szavakkal emlékeztet meg a mai Erzsébet napról, ecsetelve azt a mély gyászt, mely szeretett királynénk halálával a nemzet szívét eltölti. A tanügy terén, az iskolákban a kegyelet napjává véli emeltetni az eddigi örömnapot, Erzsébet királyné nevenapját, amelyen iskolák szünetelnek. Végül indítványozza, hogy a Pécsi tanítóegylet közgyűlése iktassa jegyzőkönyvébe a magyarok Nagyasszonyának halála fölötti kimondhatlan fájdalomát, és a Hitvesi veszteség folytán, Ő Felseje Királyunk iránti alattvalói mély részvételének kifejezését. Ezután bejelentette a közgyűlés elnöke, hogy a tárgysorozót második

száma »A népiskolai rajztanítás és annak módszeréről« tartandó felolvasás Skolnik Géza előadó betegsége folytán elmaradt. Majd Haksch József lépett az emelvényre s felolvasta »A népiskolai tanítás végeredményéről« című érdekes művét. Utána »Tanügyi állapotok a külföld egyes országaiban« Klingenberg Jakab tartott érdekesítő, szakszerű előadást. A közgyűlés lapunk zártakor még mindig folyik, s így az azon netán tett indítványokról lapunk hétfő esti számában számolunk be olvasóinknak.

— **(Akinék az Isten hivatalát adott . . .)** Ha igaz a közmondás, akkor ugyancsak okos ember lehet lovag Marcantoni Lajos ur. A lovag ur ugyanis lakóhelyéről, egy felső-olaszországi falucsukából, a következő házassági hirt küldte be több hazájabeli újsághoz:

— Lovag Marcantoni Lajos, kávéháztulajdonos, az állatsereglet impresszáriója, levélhordó, a királyi karabélyosok szabója, a jótékonyági kongregáció ülnöke, az iparegyesület zászlóhordója, első nagybögös, egyházi tenorista, egészséges dajkák közvetítője, törvényszéki hites tolmács és több likör feltalálója, örömmel tudatja barátaival és ismerőseivel, hogy e hónap 8-án házasságra lépett Rimaldi Elenával.

— **(Lekvárba esett.)** A napokban Turóci Ferencné hosszú-hetényi lakosnő lekvarért főzött, s a kész édességet kitétte hűlni az udvarra. Az asszonynak négy éves kis fia, a ki kint játszadozott az udvaron, addig settenkedett a lekvaros dézsa körül, míg egyszer csak kíváncsisága közelebb vitte, s athajolt a dézsa szélén, s egyensúlyt veszítve beleesett fejével a lekvarba, mely akkor már szerencsére annyira kihűlt, hogy a kis fiúnak az ijedségen kívül más baja nem történt. A vigyázatlan anya ellen mindamellett megindították a vizsgálatot.

— **(Balra hajts!)** Temesközi Mihály hernádfai lakos ma reggel az országon a számos figyelmeztető tábla dacára is jobbra hajtattak, mi tekintve a heti vásár okozta nagyobb forgalom miatt eléggé veszedelmes dolog, mert megnehezíti a közlekedő kocsiknak a kitérést. Ezért néhány hetivásárra jövő sikkási magyar panaszt emelt Temesközi Mihály ellen a rendőrségnél, mely márom forinttal megbírságolta a jobbra hajtó gazdát, ki jövőben bizonyára jobban meg fogja szívelni az országot »Balra hajts« feliratu figyelmeztető tábláit.

— **(Megugrott sikkasztó.)** Vellás Meisner József, pécsi huszonkétéves szolgálégy sikkasztást követvén el, tanácsosnak látta biztosabb tájakra költözni, hol egyelőre legalább megmenekül a sikkasztásért rá váró büntetéstől. Hanem azért ügye mégis a bíróság elé került, mely most elrendelte ország-szerzte leendő körözését. A megugrott sikkasztót tehát keresik, s ha megtalálják, át fogják adni a királyi ügyészség pártfogásába.

— **(Megvert emberek.)** Gál János, kákicsi lakos, egyik este szép csendesen ballagott hazafelé, a mikor elébe ugrott egy ember és egy hatalmas furkós bottal kezdte köszöntgetni. Mivel a megtámadott ember a barátságos idegenben egyik régi haragosát, Margit Jánost ismerte fel, hát igyekezett tőle minél hamarabb bottávolba jutni. Azonban ez csak nagysokára sikerült neki, mikor már több kék foltot érzett sajogni a fején, meg a hátán. A mikről természetesen orvosi látteleletet vetetett fel és támadóját feljelentette a bíróságnál. — Ugyancsak Kákicson egy másik verekedés is történt a napokban. Tóth András kisteleki lakost verte véresre Joó György, kákicsi napszámos, a miért az nem igazságosan fizette meg a munkáját, a mit végzett neki. Ennek a verekedésnek is a bíróság előtt fog lejátszódni a fináléja, hová a megvert ember feljelentést tett.

— **(A téglá.)** Egy darab téglát vitt be bünjelként a bírósághoz Kiss Jánosné

Varga Róza szabolcsi menyecske. És előadta a panaszát, hogy azzal a darab téglával ifju Csonka György akarta agyonverni, de ő elmenekült előle. Hogy miért volt ily gyilkos szándéka az asszonynyal szemben ifju Csonka Györgynek, azt még az asszony sem tudta megmagyarázni. Maga ifju Csonka György pedig határozottan tagadja, hogy neki ilyen gyilkos szándéka lett volna, sőt még azt sem ismeri be, hogy csak egy ujjal is megérintette volna a panaszos asszonyt. Így hát a téglá egy ideig csak bünjelként fog heverni a bíróságnál, míg a vizsgálat kideríti, hogy mi igaz az asszony panaszában?

— **(Eltűnt kétszáz forint.)** Ma reggel egy falusi ember adott fel a postahivatalban 795 forintot. Mivel azonban a postautalvány nem volt szadalyszerűen kiállítva, a postatiszt visszaadta neki a pénzesfiókból a már odatett pénzt s az ember eltávozott. Mikor a szabályszerűen kiállított utalvánnyal visszatért s a pénzt feladta, a postatiszt akkor vette észre, hogy a szekrényben levő pénzekből kétszáz forint tizes bankjegyekben hiányzik. E kétszáz forintot is odaadta először tévedésből az embernek, mikor a pénzt visszaadta neki s az persze megtartotta magánál. Legalább a rendőrségen így adta elő az esetet a postatiszt, de a kérdőre vont emberrel nem találták meg a pénzt s az tagadja is, hogy ő többet kapott volna vissza. A vizsgálatot az eltűnt kétszáz forint ügyében tovább folytatják.

— **(Élő halott.)** A gondolkodó képesség elvesztésének érdekes esetét mutatja be egy francia orvosi szaklap. Egy harminckét éves ember, a ki erős agyhártya gyuladással esett, betegsége alatt teljesen elvesztette gondolkodó képességét. Mindarról, a mi vele betegsége előtt történt, nem tudott semmit s azok a behatások, melyek fölépülése után kellett volna agyát foglalkoztatniok, szintén nyomát sem keltették az újabb fogalmaknak. Csodálatos azonban, hogy megtartotta teljes épségben a számoló képességét; ismeri az összes számokat s úgy használja őket, mint a hogy az iskolában tanulta. Ellenben csak a legnagyobb erőfeszítéssel tudták vele az orvosok a mindennapi dolgokat, háziszereket megismertetni. Feleségét és gyermekeit a szerencsétlen máig sem tudta fölismerni s az orvosok véleménye szerint valószínű, hogy e részben örök homály borult az agyára.

— **(A csókolni való börtön.)** Egy operettben, mely bejárta jóformán az összes európai színpadokat, maga a börtönör így nyilatkozik a börtönőről: csókolni való tömlőc. Így fog nyilatkozni valószínűleg az a rab is, a ki tegnap a gréci törvényszék börtönéből megszökött. Szökésének története a következő: A rabot az udvar tisztántartásának föladataival bízták meg. Néhány napig türelmesen söprögetett, de azután megunt a raboskodást és elhatározta, hogy meg fog szökni. Ez pedig nagyon könnyen ment. Mikor ebédre csöngettek a börtönben, a helyett, hogy ebédelni sietett volna, kiment a folyósóra és benyitott az államügyész szobájába. Első dolga volt rabruháját levetni. A szobában talált helyette másikat, az államügyész nadrágját. Hiányzott azonban még a kabát. Sorra járta a hivatalos szobákat és hosszú keresés után sikerült teljessé tenni toalettjét egy másik törvényszéki tisztviselő egyenruhájához tartozó kabátjával és ismét egy másik tisztviselő sapkájával. Ezután indult kifelé. Miközben a kapun kilépett, az örök tisztlegtek, ő pedig leereszkedőleg köszönt vissza. Azután vidáman elsietett. A börtön tisztviselői ezalatt az idő alatt szintén vidáman ebédeltek.

— **(Tolvaj cselédleány.)** Sovány Róza szobaleány, itt szolgált Pécsen Hamedli fényképésznél, ki nejének bekövetkezett ha-

lála folytán a szobaleánynak felmondott és elküldte. Sovány Róza távozásakor azonban öszszeszedett körülbelül ötven forint értékű ruhá-neműt és elvitte magával. A tolvaj cselédleányt most nyomozza a rendőrség.

— **(Elveszett.)** Tegnap este a belvárosban elveszett egy hintóba való lábtakaró. A becsületes megtaláló sziveskedjék a lábtakarót *Selényi Antal* ügyeletes rendőrbiztosnak átadni, ahol két forint jutalomhan részesül.

— **(Fertőző papagályok.)** Rivoltó faluban, Udine mellett a múlt héten egy és ugyanabban a házban három lakos tüdőgyuladásban esett. A megbetegedés ideje összeesett azzal, hogy két délamerikai papagály került a házba. Miután a múlt évben Genuában azt észlelték, hogy némely betegség papagályokról terjed át az emberekre, a városi hatóság megbizta a törvényszéki orvost, hogy vizsgálja meg az esetet. A vizsgálat kiderítette, hogy csakugyan itt is a papagályok hozták a házba a betegséget. E miatt a papagályokat megölték, a lakásokat alaposan desinfiálták, a ház lakóit pedig elkülönítésnek vetették alá.

— **(A tánc vége.)** Rác-Petrén a napokban a községbeli fiatalság batyubálat rendezett, melyen kivilágos kiviradtig tartott a vidám tánc. Reggel felé, midőn már véget ért a multság s hazamenésre került a sor, *Ferenci Béla* rácpetrei legény arra a kellemetlen tapasztalatra ébredt, hogy tizenkét forinttal megterhelt tárcáját ellopta valaki. Keresték mindenütt a veszendőbe került pénztárcát, de hiába, mert az nem került elő. Valószínű azonban, hogy a zenét szolgáltatott cigányok valamelyike emelte el *Ferenci* pénzét. A vizsgálat most ez irányban folyik.

— **(Erzsébet-fák.)** Feledhetetlen emlékü *Erzsébet* királynénknak ma lett volna a nevenapja, a melyet évről-évre megünnepelünk. A név viselőjét egy gyászos végzet ragadta el tőlünk és most már csak emlékét ápoljuk. Ez emlék fenntartásának óhaja indíthatta a földmivelésügyi minisztert is arra, hogy a hatóságokhoz, egyesekhez, földbirtokosokhoz hosszabb körlevelet intézett, a melynek lényege a következő: A kinek bölcsője ott ringott egy erdőkoszoruzta tó bűbajos partjain; a kinek kedélye annyiszor vidult föl erdeink zugó fái közt és a kinek sebzett lelke oly édes enyhülést talált távol vidékek mithoszi ege alatt, magasba nyuló százados erdők mélyén; a ki a természet szépségeinek oly csodálója volt: annak emlékét fák millióinak kell hirdetni; annak tiszteletére mint az ó-kor mesés világában, szentelt berkeknek kell támadniok, hova áhitattal közeledjék az utas; hol a fáradt vándor a nap heve ellen enyhületet találjon s nemes érzelmekre gerjedjen a lélek! Én bizalommal intézem azt a kérést a magyar társadalomhoz, hogy dicsőült királynénk emlékeztére emléklákat ültessünk! A közreműködés módjának megválasztását, a kegyeletes cselekmény kivételének megállapítását, az illetők bölcs belátására bízva, csupán azt kívánom megemlíteni, hogy az ültetendő fák közt méltóan foglalhatnának helyet a leboruló koronájú fak, minők a szomorú fűz, kőris- és szomorú bükk; ép úgy a megdicsőült királyné kedvenc fái: a tölgyek és a fenyők, valamint az egyéb hosszú életű fák fajai. Az emlékfáknak, facsoportoknak s kedvező körülmények között egész kis ligeteknek ültetésére alkalmas helyet nem nehéz találni sehol: de ne maradjon jeltelen az országnak egyetlen tája sem, melyet a megdicsőült királyné valaha meglátogatott! Az ültetett fák, csoportok vagy ligetek »Erzsébet királyné emléklái« nevet viseljenek és legyenek ily feliratu táblakkal meg is jelölve, hogy azokat mindenki gondozásban részesítse, bántalmazástól megkímélje.

— **(Korai hír.)** Megírtuk tegnap, hogy *Kovács István*, keresk és iparkamarai fogalmazót a debreceni keresk. és iparkamara-hoz választották meg. Azt is megírtuk, hogy már legközelebb elfoglalja új állását. Hírünk e

része azonban még korai volt, mert a megválasztott még nem nyilatkozott, hogy elfogadja-e a megválasztást.

— **(A gyász vége.)** Immár két hónapja is elmúlt, hogy lejátszódott az ujabkori történelem legnagyobb és legmegrázóbb tragédiája. *Erzsébet* királyné koporsóján már rég el is hervadtak a koszoruk virágjai s a gyászt mindmáig élénken, frissen hordjuk a szivünkben. A külső, hivatalos gyásznak azonban tegnap, november 17-én részben lejárt az ideje. A hadsereg tisztjei ugyanis tegnap letették kardbojtjukról a gyász-fátyolt, s csupán a fekete karszalagot viselik 1899. március 17-éig, amidőn a legfelsőbb helyről rendelt gyász ideje teljesen letelik.

— **(Árverés a zálogházban.)** A Zrínyi- és Gyár-utca sarkán levő *Weisz-féle* zálogházban folyó hó 24-én délután 2 órakor árverés tartatik, melyen a törvényben előírt határidőn túl meg nem hosszabbított, — ideértve a központi zálogházban *József-utca* 8. sz. alatt betett tárgyakat is — arany, ezüst ékszer és más zálogtárgyak nyilvánosan elárvereztetni fognak.

Dadogóknak tudtul adjuk, hogy a nyelvgyógyintézet „Hephata“ a jelentkezési időt Pécssett, a „Vadember“ szállodában rendezendő gyógykurzusra kedd, november 22-ig meghosszabbította azon reményben, hogy ez által a kívánalomnak felel meg.

— **A mi jó az hathatós!** Dacára, a sok savanyúvizek konkurenciájának, sikerült a hirneves *Krondorfi* savanyúviznek évről-évre nagyobb forgalmat csinálni. Ez annak köszönhető, hogy a *Krondorfi* savanyúviz páratlan jóízű asztalivíz, azonkívül mint gyógyital nyálkaoldó hatásánál fogva úgy a nyomor, tüdő és a többi hurutos bántalmaknál az orvosok által a legjobb sikerrel alkalmaztatik.

Pécs szab. kir. város

meteorológiai állomása jegyzetei

1898. november 19. reggeli 7 órakor.

Barometer (redukált) = 76.9 mm. (emelkedő.)

Hőmérsék = 2.5 °C

maximuma: 7.6 °C

minimuma: 4.2 °C

Párányomás: 4.7 mm.

Relatív nedvesség: 8.9%

Felhőzet: ☉.

Szélirány s erő: N. E. 2.

Csapadék 24 órai:

Száraz, derült, hűvös.

Dr. Czirei.

Művészet, irodalom.

○ **A gésák.** A fölemelt helyárok dacára, vagy talán épen ennek folytán minden zugában megtelt tegnap színházunk nézőtere nagy és előkelő közönséggel, mert az már úgy szokás, hogy a helyárok fölemelésével arányban fokozódik a közönség várakozása is. S várakozásában tegnap a közönség nem is csalódott, mert úgy a darab gyönyörű zenei részletei, mint az az idegenszerű, csillogó környezet, melyben annak igénytelen eseményei lejátszódnak, a szemnek és a fülnek egyaránt kedves élvezetet nyújtottak.

A kelet franciáinak, a pezsgővérű japánoknak kedvelt s az odavetődő idegenek által sem megvetett nemzeti mulatóhelye, a theaház körül föl szemünk előtt, hol a japáni szépek gondoskodnak róla, hogy a mulatni vágyó fiatalság ne szenvedjen hiányt semmiben, a mit szemé-szája csak megkívánhat. A kínai *Vun-Csi* (*Andorffy*) tulajdonát képező s a »Tízezer gyönyörűséghez« címzett theaháznak vonzóerejét *Mimóza* (*Csik Irén*) a szép énekesnő képezi, a kibe *Imári márk* kormányzó (*Bérci Gyula*) annyira belebolondult, hogy feleségül akarja venni s nagyon fölháborodik, mikor látja, hogy az *Reginald Fairfax* angol

tengerészhadnagy (Hunyadi) is a szolgálátára áll. *Reginald* uram szerelmeskedésének azonban nyomára jön menyasszonya, *Seymour Molly* (*Órley*) s hogy csapodár vőlegényét megleckéztesse, maga is beöltözik a theaházban gésának. A féltékeny *Imári márk* azonban bezárja a theaházat s elárverezteti a szép gésákat. Mimózat elüti a kezéről nagy pénzért *Reginald* nagynénje, *Lady Constans* (*Benkő Jolán*), de a gésának öltözött *Mollyt* megveszi *Imári* és feleségévé akarja tenni. Ezt a 3-ik fölvonásban megakadályozza *Mimóza*, aki *Molly* helyébe becsempészi *Juliette* francia leányt (*Ligethy*) s a végén mindenki hozzájut a párjához: *Reginald Mollyhoz*, *Mimóza Katána hadnagyhoz* (*Perényi*), a kormányzó pedig *Julietthez*.

Az előadás — eltekintve egyes kisebb botlásoktól — teljesen kielégítő volt. A főszereplők s köztük különösen *Csik Irén* és *Órley Flóra* a legjobb kedvvel s művészi tudásuk egész erejével iparkodtak megfelelni a hozzájuk fűződő várakozásnak, s a közönség nem is fukarkodott elismerésének kitüntető jeleivel, ujrázás, taps, eljenzés, kihívás szünni nem akart. *Csik Irén* egy virágdiszszel pazarul elborított óriás legyezőt s két nagy virágkosarat kapott és szép csokrokat nyújtottak föl *Órley Flórának*, *Ligethy Marinak*, a négy bájos gésának: *Lipcei Józának*, *Szekula Sárinak*, *Szohner Olgának* és *Horváth Irmának* is.

A női kosztümök valóban ragyogók voltak, egyébként azonban a kiállítás díszesebb is lehetett volna, a japán usztek és katonák magyar falusi rendőruniformisai pedig határozottan visszatetszéssel találkoztak.

Kitűnő volt a rendezés s osztatlan tettszést arattak a japán táncok, a melyek sűrűn tarkították az egyes jeleneteket. A rendezés s a táncok betanítása *Balla Kálmán* mesteri kezére vall s elismerésül ezért a közönség őt is zajosan hívta a lámpák elé s viharos tapsal üdvözölte.

○ **Berényi elszerződött.** *Berényi* (*Janki*) *Miklós*, szintársulatunk pénztárosa, virágvasárnaptól kezdve *Krecsányi Ignác* szintársulatához szerződött, mint pénztáros és bérletgyűjtő. *Krecsányi* a jövő szezontól kezdve szegedi szinigazgató lesz s *Berényi* szegedi illetőségű lévén, otthon lesz a szülővárosában. *Elszerződését* igazán sajnálja a pécsi közönség, mivel hét év óta ismerősünk s ez idő alatt mindenkinek szeretetét és jóbarátságát vitta ki.

○ **Apépi király.** A *Légrády* testvérek kiadásában megjelenő »Legjobb könyvek« című regénytár legújabbban megjelent kötete *Cherbuliez* *Viktornak* »Apépi király« című kedves regényét tartalmazza, amely egyike a jóízű humorral megírt műveknek. Egy tudós fiatal emberről van szó benne, a ki egyiptomi kutatásai közben egy szép, de számító özvegyasszonnyal ismerkedik meg. Ez az asszony az ifjút magához láncolja s közel áll ahhoz, hogy elvételje vele magát. A fiatal ember családja persze fellazad e házasság terve ellen s a diplomata nagybácsi indul neki a küzdelemnek, hogy a házasságot megakadályozza. A ravasz diplomata nagy ügyességgel viszi keresztül a kieselt csinyt, a minek a következménye azután az, hogy a tervezett házasságból semmi sem lesz. A regény ízét és zamatját a részletek adják, a melyekben minduntalan megcsillan a humor. A diplomata nagybácsi rendkívül szeretetreméltóan végzi a maga utját úgy, hogy az olvasó egész érdeklődése kíséri. *Cherbuliez Viktor* egész szellemessége megnyilatkozik ebben a regényben, amely az értékesebb és tartalmasabb irodalmi munkák közé tartozik. Különösen nagy gyönyörűséget fogunk benne találni az intelligensebb olvasók, a kik a mesteri jellemzéseknek és ötletes elbeszéléseknek barátai. A multságos és kedves regény ára 50 kr. s úgy a »Legjobb könyvek« kiadóhivatalában (Váci-körút 78) mint minden könyvkereskedésben megszerezhető.

○ A „Zenélő Magyarország“ zongora és hegedű zenemű folyóirat ép most megjelent XXI. füzeté tartalmazza a következő érdekes zenemű ujdonságot: I. *Gaál Ferenc* „Nyisd ki anyám a virágos ablakot“ című szép balatoni nótáját. II. *Heidberg Albert* „Szívem szerelme“ című dallamos polka françaiseját. III. *Aletter V.* A kis özvegy (Die kleine Wittwe) Barrison Olga által világhírűvé vált kuplét, magy-német szöveggel s végül IV. *Jensen A.* „A titkolt szerelem“ című szép hegedű darabot zongora kísérettel. Minden füzeté ily gazdag tartalommal jelenik meg e közkedvelt zenemű folyóiratnak. Egy-egy füzet mindenkor 10 oldalon a legszebb, s legsikerültebb divatos zeneujdonságokat hozza, negyedéven 6 füzet 60 oldal zeneművet ad 1 frt előfizetésért. Egyes számok 25 kr-ért, ha az összeg beküldetik. Előfizethetni az október-decemberi évfolyamra csakis a „Zenélő Magyarország“ (*Klökner Ede*) zenemű kiadóhivatalában Budapesten VI. Csengery-utca 62/a, honnan megismerésre mutatványszámot ingyen és bérmentve küldenek.

○ A „Pillangó“ 42. száma illusztráció tartalma: Az igazság. — Önérzet. — Barátok között. — Szánakozik. — Válás előtt. — A leleményes csatlósok 3 képben. — Sérített ártatlanság. — Drága szeretett. — Különös bemutatkozás. — Segített magán. — Megadta neki. — Vigasz. — A becsületesség jutalma. — A totalizátor. — Nehéz bizonyítás. — Kocavadások 4 képben, Képlet 2 képben, Természetesen. — Természetes igazolvány. — Bosszantó. — Felhasználták az alkalmat. — A jó apa. — Különösen felemlítendő Galagonya Márton népmeséi és a kapu aljában. Ezenkívül számos adoma és pompás écek találhatók benne. A „Pillangó“ kiadóhivatala, Budapest, Teréz-körút 35. sz. Előfizetési ára egy egész évre 4 frt. Mutatványszámot kívánatra ingyen küld a kiadóhivatal.

○ Egy elfelejtett író. A negyvenes évek egy sokat emlegetett írójának emlékére eleveníti föl az Olcsó Könyvtár egyik újabb (1071. sz.) füzeté. Kutyhy Lajos ez, aki a Hazai rejtelmekkel nevét irodalomtörténetünkben maradandóvá tette. Egy iskolai kaland című novelláját kapjuk új lenyomatban, egyikét azon jóízű történeteknek, melyek a régi magyar életet oly igen jellemzik. A mai elbeszélés hangja kétségtelenül más, mint a félszázad előtt való magyar irodalomé volt, de Kutyhy novellája érdekességéből vajmi keveset von le a megváltozott ízlés. A füzet ára 10 kr.

Törvénykezés.

§ A férjgyilkos ítélete. Mult év decemberben özv. *Csapó Mihályné Györfy Éva* darázsi lakosnő szeretője, *Osvát József* és özv. *Takács Józsefné* segítségével férjét megmérgezte. A mérget özv. *Takács Józsefné* kerítette. A mérgekeverőket annak idején a törvényszék akként ítélte el, hogy özv. *Csapó Mihálynéra* 15, özv. *Takács Józsefnéra* 12 és *Osvát Józsefre* 10 évi fegyházbüntetést mért. Felelőzés folytán az ügy a kir. Curia elé került, melynek ítéletét a pécsi kir. törvényszék tegnap hirdette ki. A curiai ítélet a tábla ítéletének helybenhagyásával, özv. *Csapó Mihálynét életfogytiglani*, özv. *Takács Józsefnét tizenöt évi* és *Osvát Józsefet tíz évi* fegyházra ítélte.

§ A ki magára gyújtja a házat. *Hunyady Ferenc* csuzai lakos eladta a házat *Wagner Ferenc* ugyanottani lakosnak oly kikötéssel, hogy neki az idején Szent Mihály napig (1898. szeptember 29-ig) lakása leendő a házban. Azonban midőn Szent Mihály napja el-

érkezett, vonakodott a lakást elhagyni és *Wagner* felszólítására azzal felelt, hogy felgyújtotta az eladott házat, mely teljesen hamuvá égett. Aztán lement a melléképület pincéjébe és ott egy konyhakéssel hasba szurta magát. A tűz eloltása után többen Hunyady keresésére indultak s meg is találták őt a pincében elbujva, de ő vonakodott előjönni. Ugy kellett erőszakkal a pincéből felhozni. A hasán ejtett seben kívül a fején és mellén is meg volt sebesülve. Azt állította, hogy ezeket a szurásokat *Kovács János* ejtette rajta, ki egy csákánnyal igyekezett őt a pincéből kiugratni. A pécsi királyi törvényszék ma tartott ebben az ügyben végtárgyalást, a vádlott azonban oly zavartan és értelmetlenül válaszolt a kérdésekre, hogy a törvényszék a kir. ügyész indítványára a végtárgyalást elhalasztotta s elrendelte a vádlott *Hunyady Ferenc* elméleti állapotának megvizsgálását.

§ **Tolvaj lakótárs.** *Körmendy Józsefné Gasparics Anna* az utóbbi időben azzal foglalkozott, hogy több községben keresett magának oly lakást, ahol »lakótárs« lehetett. Néhány napig ott lakott, aztán eltűnt s vele rendesen a lakasadó valami apróbb ingósága is elveszett. Így *Unka Pál* haraszi lakostól egy pár csizmát, *Krenhardt Anna* siklói lakostól felsőruhát és egy kötött berlini kendőt, özv. *Althausz Ignácné* mohácsi lakosnőtől néhány inget lopott el. *Gazzi Józsefné* oldi lakosnőtől pedig azzal az ürügygel, hogy szobájában fázik, két téli kendőt kért el, melyeket egy kocsmában hagyott zálogul. Így került ma *Körmendi Józsefné* a pécsi kir. törvényszék elé, mely két rendbeli lopás vétsége miatt hat havi fegyházra ítélte. *Körmendi Józsefné* csupán az *Unka Pál* és *Krenhardt Annánál* elkövetett lopásokat ismerte be, míg a többi lopást és sikkasztást tagadta, mely vádak a végtárgyalás során sem lettek beigazolva. A vádlott megnyugodott az ítéletben, a kir. ügyész azonban felelőzést jelentett be.

§ **Rablók az országuton.** *Sárközi György* és *Sárközi János* cigányok 1897. november 24-én a Hidasról Bonyhádra vezető uton megtámadták *Haasz Fülöp* bonyhádi lakost és 4 frt 50 kr. készpénzét, valamint ezüst óráját elrabolták tőle. A pécsi kir. törvényszék annak idején a rabló cigányokat akként ítélte el, hogy *Sárközi Jánosra* 4 évi, *Sárközi Györgyre* 15 havi fegyházbüntetést mért. Felelőzés folytán az ügy a pécsi kir. tábla elé került, mely helybenhagyta a törvényszék ítéletét. *Sárköziek* a tábla ítélete ellen is felelőzést jelentettek be. Tegnap hirdették ki a két rabló előtt a kir. Curia ítéletét, mely az első és második bíróság ítéletét helybenhagyta, a kiszabott büntetésből a vizsgálati fogság által hétélt hónapot kitöltöttnek vétetik.

TÁVIRATOK

— **A Dreyfus-pör revíziója.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Párisból sürgönyzik, hogy *Boisdeffre* tábornokot a semmitőszék hétfőn fogja kihallgatni. Gohiert *Piquarddal* szembesíteni fogják. Több lapnak az a híre, hogy tegnap egy tábornokot letartóztattak volna, alaptalannak bizonyult.

Freycinet tegnap tanácskozott *Waldeck-Rousseau* és *Rame* szenatorokkal a revízió kérdésében.

— **Kilépés a kormánypartból.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) *Kállay András*, volt szabolcsmegyei főispán, ki a nyári szocialista mozgalom idején is elítélte a kormány társadalmi politikáját, bejelentette a kormánypartból való kilépését.

Budapesti börze.

— Saját tudósítónktól. —

Bpest, nov. 19.

A budapesti gabona-börze árai ma a következők:

Buza, őszre: 9.76; későbbi szállítás: 9.73
Tengeri, májusra: 4.68. — *Rozs*, márciusra: 8.40. —
Zab, őszre: 5.98.

Az értéktőzsdén az árak a következők: *Osztrák* hitelrészvény: 352.25. — *Magyar* hitelrészvény: 381.00 — *Államvasut*: 352.10.

Gabona-árak.

Hivatalosan feljegyeztettek Pécs szab. kir. város 1898. évi november hó 19. napján tartott hetivásárán.

Az árak métermázsanként számítatnak.

Buza uj 9.30—9.50; kétszeres uj 7.50—8.—;
rozs uj 7.—7.30; *árpa* uj 5.50—5.80; *tavaszi* —.—.—; *zab* uj 5.20—5.40; *bükköny* 4.80—5.—.
kukorica uj 4.10—4.30; *széna* 2.—2.40; *szalma* 1.—1.20

Kínálat: erős, mintegy 500 gabona-kocsi volt a piacon.

Nyilt-tér.*)

KÉRDEZZÜK MEG A HÁZIORVOST!

Krondoni
alkálikus természetes
savanyuvíz

Mint NYÁLKA OLDÓ SZER
ugy magában mint meleg tejjel vegyítve
**KÖHÖGÉSNÉL, REKEDTSÉG-
NÉL, TÜDŐHURUTNÁL** stb.
legjobb gyógyszerrel ajánlatik.
**NEHEZEN EMÉSZTŐ, GYOMOR-
HURUTNÁL KITÜNŐ HATÁSA
VAN!**

Mindenütt kapható!

Téli sör csapolás

Scholz Antal és fia

sörfőzdéjéből

JAKAB IMRE vendéglősnéi

Pécsett, sörház-utca 8. sz.

a Scholz-féle sörcsarnokban.

PILSENI Téli sör
a polgári
sörfőzdéből.

Vasárnap, azaz novemb. 20-án

első csapolás és kimerése

a Pilseni sörodében

Pécsett, király-utca, a bazárban.

Tisztelettel

Nick A. K. csemege-kereskedés-

és a „Pilseni polgári sörgyár“ főraktára

PÉCSETT.

Nyilatkozat a közönség köréből.

Köszönet nyilvánítás Amerikából.

Wilhelm Ferenc gyógyszerész úrnak, Neunkirchenben, Alsó-Ausztria.

New-York, 1898 május 18-án.

Tisztelt úr!

1895. november hó 12-én oly erős köszvény-fájdalmaim támadtak, hogy kénytelen voltam ágyba feküdni. Nyolc hónapot kellett egy helyütt mozdulatlanul töltenem, nem tudtam még egy hüvelyk tavolságot sem elérni, a testem súlya ezen idő letelte után 175 lbs súlyról 130 lbs súlyra lepadt, jelölül azon iszonyu fájdalomnak, melyeket ezen idő alatt ki kellett állanom. Nem mulasztottam el különféle gyógymódok használatát, használtam liniments electric., török fürdőket stb., azonban sem ezek, sem az orvosok által előírt rendelvevények használata után sem éreztem magamat jobban. az utolsó orvosom pénzt sem fogadott el, azon kijelentéssel hogy az eddig kiadott pénz is hiába lett kiadva

Ezen időben találkoztam egy barátommal ki a **Wilhelm-féle antiarthritis antiarthritis vértisztító theát**, mint köszvény elleni biztos gyógyszert ajánlotta.

En elmondtam neki eddigi kísérleteimet és hogy csekély a bizalmam. Azonban, úgy látszik, a sorsnak végzete vett arra, hogy mégis irjak Önnek azon reményben, hogy talán mégis akad oly gyógyszer, mely engem fájdalmaimtól megszabadít. Nem csalódtam, mert meggyőződtem, hogy csakugyan létezik oly megszabadító. Nem vagyok képes leírni azon borzasztó fájdalmakat, melyeket 3 év alatt szenvedtem és most úgy érzem magamat, mint egy ujonnan született gyermek, nem becülöm annyira a világ minden kincseit, mint a **Wilhelm-féle antiarthritis antiarthritis vértisztító theát**.

Legyen oly szives és küldjön nekünk mielőbb b. C. O. D. 1 tucat (12) csomagot az Ön antiarthritis antiarthritis vértisztító theájából.

Önnek legjobb egészséget és hosszú életet kívánva; maradok kiváló tisztelettel

Gordon József M., 179. orchard st. New-York, az Amerikai egyesült államokban.

Kapható: minden gyógyszertárban.

Hirdetések.



Szántóföld

bérbeadó.

Pécsett, közvetlen a Basa-malom mellett

egy hold szántóföld

f. évi december hó 4-én reggel 8 órakor, **Dr. Liber György ügyvédi irodájában** a legtöbbet ígérőnek bérbe adatik. Bővebbet ugyanott.

ASZTALOS GYÖRGY,
zárgondnok.



25804. sz.

1898.

Hirdetmény.

A város tulajdonát képező **Heindlhoffer féle** házban levő

korcsma helyiség

1898. évi december hó 1-től számítva határozatlan időre 1898. évi november hó 24-én délelőtt 9 órakor nyilvános árverésen bérbe adatik.

Felhivatnak bérelni szándékozók hogy 100 frt bántpénzzel felszerelt zárt ajánlataikat legkésőbb folyó hó 23-án déli 12 óráig a város polgármesteri hivatalánál nyujtsák be.

A bérleti feltételek **Herbert J.** g. tanácsnok urnál betekintheők.

Pécs, 1898. november 15-én.

A város Tanácsa.

Dadogás.

Mindazok, kik ha énekelnek nem dadognak, meggyógyíthatók.

Bizonyítvány. Igazolom, hogy **Liszkay Gyula**, a temesvári kereskedelmi iskola III. osztály tanfolyamának hallgatója, mostanáig nagy mértékben dadogott. Mióta azonban a **Neumann Albert** gráci tanár úr által itt föllálitott három heti tanfolyamot látogatta, folyékonyan és tisztán beszél.

Temesvár, 1893. december 15-én.

BOER JÓZSEF, igazgató.

Ezen intézetet ajánlják a többek között az osztrák kereskedelmi minister **Di Pauli**, a főpapság, több hirneves tanár és gyakorló orvos, valamint Berlinben a titkos tanácsos **Leyden dr. tanár**, a volt orosz cár udvari orvosa.

További jelentkezések a pécsi gyógykurzusra csak még vasárnap, hétfő és kedden, november 20, 21 és 22-én, d. e. 10—12 óra között vétetnek föl

a „Vadember“ szállodában.

Cs. és kir. szab. Neumann-féle nyelvgyógyintézet „Hephata“ Grácban.

RICHTER-FÉLE HORGONY-PAIN-EXPELLER

Linimentum Capsici compo.

Ezen hirneves hárszer ellentáll az idő megpróbáltatásának, mert már több mint 30 év óta megbízható, fájdalomcsillapító bebizonyított alkalmazzatik közvényűl csúszda, tag-szagattatásai és megbűléseknél és az orvosok által bebizonyították minden egykötetben rendelkeztek. A valódi Horgony-Pain-Expeller, gyakorlati Horgony-Liniment elnevezés alatt nem titkos szer, hanem igazi népszerű hárszer, melynek egy hárszerben sem kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. és 1 frt. üvegekben árban majdnem minden gyógyszerárban készletben van; főraktár: Török József Gyógyszertár Budapest. Bevásárlás alkalmával igen óvatosan legyünk, mert több ki-sebbségek utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony“ védjegy és Richter cégjegyzés nélkül mint nem valódi utasítsa vissza.

RICHTER F. AD. és TSA, csász. és kir. udvari szállítók, BUDOLSTADT (Thüringia).



Laptulajdonos

Felölsszerkesztő

SAUTTER GUSZTÁV. PILLINGER FERENC

TAIZS JÓZSEF

kiadó.